
彰化縣花壇國民小學 111 學年度 12 年國教新課綱--教師公開課計畫 

表 1、教學觀察（公開授課）－觀察前會談紀錄表 

授課教師：許玉慧 任教年級：一、三、四、五 任教領域/科目：國語、數學、特殊需求 

回饋人員：莊易耕、顏永義 任教年級：二、三、四、五、六 任教領域/科目：國語、數學 

備課社群：特教教學群 教學單元：尋找規律 

觀察前會談(備課)日期：112年 5月 25日 15時 00分 地點：資源班教室 

預定入班教學觀察(公開授課)日期：112年 5月 25日 地點：資源班教室 

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

（一）核心素養： 

1. 數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語

言運用於日常生活中。 

2. 數-E-B2具備報讀、製作基本統計圖表之能力。 

3. 數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。 

4. 數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。 

（二）學習表現： 

r-II-2 認識一維及二維之數量模式，並能說明與簡單推理。 

（三）學習內容： 

R-3-2 數量模式與推理（I）：以操作活動為主。一維變化模式之觀察與推理，例如

數列、一維圖表等。 

（四）學習目標： 

1. 認識簡單數字序列變化 

2. 能說出簡單圖形序列 

3. 能說出簡單數字序列 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

（一） 學生先備知識與起點行為： 

1. 學科知識/評估結果： 

（1） 學生已有數學基本概念，學生能依照老師的指令做出正確行為。 

三、教師教學預定流程與策略： 

（一） 教學預定流程： 

1. 引起動機：複習上節課所教的圖形的規律，讓學生練習觀察圖形的排列，並完

成後面圖形的規律。 

2. 發展活動：進行數字規律的教學與練習。 

3. 綜合活動：將今日上課所教的內容設計學習單，檢核學生能力。 

（二） 教學策略：講述法、示範和實際操作 

四、學生學習策略或方法： 
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（一） 學習策略：記憶策略、模仿學習策略 

（二） 學習方法：能反覆練習排列操作，增加理解和熟練度。 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

（例如：紙筆測驗、學習單、提問、發表、實作評量、實驗、小組討論、自評、互

評、角色扮演、作業、專題報告、其他。） 

（一）認識簡單數字序列變化（觀察、提問） 

（二）能說出簡單圖形序列（提問、紙筆測驗、學習單） 

（三）能說出簡單數字序列（提問、紙筆測驗、學習單） 

六、觀察工具(可複選)： 

■表 2-1、觀察紀錄表 

□表 2-2、軼事紀錄表 

□表 2-3、語言流動量化分析表 

□表 2-4、在工作中量化分析表 

□表 2-5、教師移動量化分析表 

□表 2-6、佛蘭德斯（Flanders）互動分析法量化分析表 

□其他：______________ 

 

 

七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期： 112 年 5 月 26 日 

地點：  資源班   
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彰化縣花壇鄉花壇國民小學數學領域教案設計 

領域科目 數學 設計者 許玉慧 

單元名稱 尋找規律 總節數 
共 6 節，240 分鐘，演示教學

為第 2 節。 

教材來源 

■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

■第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 三年級 

學生學習 

經驗分析 

（素養導向以學生為中心，教學須考量學生學習狀況而設計） 

藉由以前學過的數字的經驗，讓學生能從數字的排列，學習數列。 

設計依據 

領域核心素養 

數-E-A1 具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並

能將數學語言運用於日常生活中。 

數-E-B2 具備報讀、製作基本統計圖表之能力。 

數-E-C1 具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。 

數-E-C2 樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。 

單元 

課程 

學習 

重點 

學習表現 
（請注意階段碼別對應） 

r-II-2認識一維及二維之數量模式，並能說明與簡單推理。 

學習內容 

（請注意階段碼別對應） 

R-3-2數量模式與推理（I）：以操作活動為主。一維變化模式之觀察與

推理，例如數列、一維圖表等。 

單元課程目標 
1.能說出簡單圖形序列變化 

2.能說出簡單數字序列變化 

核心素養呼應說明 

A 自主行動 

A1 身心素質與自我精進：具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀

與自我觀，同時透過選擇、分析與運用新知，有效規劃生涯發展，探尋

生命意義，並不斷自我精進，追求至善。 

B 溝通互動 

B2 科技資訊與媒體素養：具備善用科技、資訊與各類媒體之能力，培養

相關倫理及媒體識讀的素養，俾能分析、思辨、批判人與科技、資訊及

媒體之關係。 

C 社會參與 

C1 道德實踐與公民意識：具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公

民，循序漸進，養成社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積極

參與社會活動，關懷自然生態與人類永續發展，而展現知善、樂善與行

善的品德。 

C2 人際關係與團隊合作：具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動

關係，並發展與人溝通協調、包容異己、社會參與及服務等團隊合作的

素養。 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 
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教學設備／資源 課本、習作 

參考資料 南一版數學三上課本、習作、教師手冊 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 
 
【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師：準備好課本、習作和學習單。 

  (二)學生：準備好課本和習作。 

 

 二、引起動機 

複習上節課所教的圖形的規律，讓學生練習觀察圖形的排

列，並完成後面圖形的規律。 

 

【發展活動】（須扣合所選取之學習內容開展） 

1. 布題一：芯語有一張畫有個子的紙條，依序寫上 1、2、3、4、

5……的數字，她從第 1 格開始，按照規律來塗色。 

(1) 請學生觀察紙條的顏色變化，並回答問題。 

(2) 老師提問問題，讓學生思考題目有什麼特別的地方。 

(3) 完成課本第 38 頁的紀錄格子。 

2. 布題二：10 位學生練習接力賽跑，每個人跑半圈，背心號碼 7、

8、9、10 號的人要排在哪？ 

(1) 老師講解題目，提問問題。 

(2) 完成課本第 38 頁的紀錄格子。 

3. 布題三：妮妮用 10 張紙，裝訂成一本小書，從最上面那一頁

開始編號到最後一頁。 

(1) 老師講解題目，提問問題。 

(2) 完成課本第 39 頁的問題。 

 

 

【總結活動】（須能檢核所選取之學習表現） 

1. 教師總結上課的內容，練習找出數字的規律。 

2. 發下學習單，讓學生練習題目。 
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口頭回答 

 

 

 

 

口頭回答 

紙筆評量 

 

 

 

口頭回答 

紙筆評量 

 

 

 

口頭回答 

紙筆評量 

 

 

 

 

口頭回答 

紙筆評量 

 

 

 


